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Name:  ______________________________

Institut für Mechanik und Statik
Prof. Dr.-Ing. Michael Brünig
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Aufgabe 1 (10 Punkte):
Ermitteln Sie für das dargestellte dünnwandige Profil
a) die Flächenträgheitsmomente für das Koordinatensystem im Schwerpunkt, ausgehend

vom gegebenen ,Koordinatensystem-̅ݖ-തݕ
b) die Hauptträgheitsmomente und unter welchem Drehwinkel, bezogen auf das Schwer-

punktsystem, diese auftreten.
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Marco Schmidt, M.Sc.
Moritz Zistl, M.Eng.

Aufgabe 2 (24 Punkte):
Gegeben ist das dargestellte belastete System.
a) Bestimmen Sie die Auflagerreaktionen und die Verläufe der Schnittgrößen N, Q und M

(Form, Vorzeichen, Ordinaten) und stellen Sie diese grafisch dar.
b) Wählen Sie an der Stelle des größten Biegemomentes ein geeignetes HEA-Profil aus.
c) Berechnen Sie die Normalspannungen an der Stelle des größten Biegemomentes und 

stellen diese grafisch über den Querschnitt dar. Werden die zulässigen Spannungen 
eingehalten?
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Normalspannung
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Aufgabe 3 (11 Punkte):
Ermitteln Sie für das dargestellte dünnwandige Profil
a) die Lage des Schwerpunktes ausgehend vom angegebenen ,Koordinatensystem-̅ݖ-തݕ
b) den Verlauf des Schubflusses und der Schubspannung infolge ܳ௬ (Form, Vorzeichen

und Ordinate).
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Aufgabe 4 (19 Punkte):
Das in der Draufsicht skizzierte Tragwerk ist senkrecht zu seiner Ebene belastet.
a) Bestimmen Sie den Verlauf der Schnittgrößen ܳ௭,ܯ௫ und ܯ௬ (Form, Vorzeichen, 

Ordinaten).
b) Berechnen Sie für den Systempunkt ܣ den Verlauf des Schubflusses über den 

Querschnitt infolge Torsion und stellen Sie diesen grafisch dar.
c) Bestimmen Sie die Verdrillung am Systempunkt ܣ.
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